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СТАТИСТИЧНЕ ОЦІНЮВАННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО  ЗРОСТАННЯ 
У ФОРМАТІ DATA-DRIVEN ECONOMY  

 
Сучасний етап розвитку глобальної економіки характеризується, в тому 

числі, відмежуванням „інтелектуальної (smart)» економічної моделі, яка керується 
даними (data-driven economy), та орієнтована на людиноцентрічність (human-
oriented), від «моделі сталого розвитку», а тим більше, – від більш простої «моделі 
економічного зростання». В першу чергу, це відбувається в результаті процесу 
цифрової трансформації будь-яких даних, який сприяє формуванню нового виду 
економіки, заснованої на цих «цифрових даних", які автоматично, в режимі 
онлайн, отримуються від юридичних та фізичних осіб та трансформуються в 
великі обсяги інформації, яка постійно оновлюється (big data).  

В результаті цих об’єктивно діючих процесів, створюється нове 
«навколишнє середовище» для економічного зростання країн, визначаючи нові 
підходи до формування орієнтирів їх економічної політики. Беручи до уваги ці 
сучасні підходи, слід розробляти також і нову методологію оцінювання 
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результатів економічного та соціального розвитку країн, в основу якої, на 
думку автора, можуть бути покладені принципи оцінювання параметрів 
«інклюзивного зростання», концепцію якого розроблено міжнародною 
Організацією економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) та викладено у 
програмному документі, який був прийнятий на сесії Ради ОЕСР на 
міністерському рівні у 2012 році.  

При цьому, слід зазначити, що нарізі існує об'єктивна потреба визначення 
природи інклюзивного зростання, вдосконалення категоріально-понятійного 
апарату, покладеного в основу концепції цього феномену, пошуку нових 
джерел цього зростання з метою підвищення добробуту суспільства, на чому, 
зокрема, було наголошено на останньому Всесвітньому економічному форумі у 
2017 році.  

Термін «інклюзивне зростання» у трактуванні ОЕСР відображає розуміння 
того, що добробут суспільства складається не лише з обсягів ВВП та/або 
національного доходу, але й як феномен, який включає в себе й такі сфери 
життя людини, як освіта, охорона здоров'я, особиста безпека, екологія тощо. 
Враховується й той факт, що у сучасних умовах, навіть  високих та стійких 
темпів економічного зростання недостатньо. Людський розвиток має бути 
інклюзивним, тобто таким, якому притаманні постійно зростаючі рівні 
добробуту якомога ширших верств населення, різних соціальних груп тощо 
та позитивні зміни характеристик оточуючого середовища.  

Таким чином, розвиваючи концепцію «сталого розвитку», треба 
наголосити, що «інклюзивне зростання», окрім забезпечення високих та 
стабільних темпів зростання економіки та збереження навколишнього 
середовища, повинно надавати людям рівні можливості для реалізації свого 
людського потенціалу, незалежно від статі, віку, етнічного походження, місця 
проживання (країна, місто чи сільська місцевість) тощо. 

Беручи це до уваги, автор, розвиваючи економічну теорію в надрах якої 
послідовно викристалізувалися поняття «економічне зростання», «сталий 
розвиток» та, нарешті, «інклюзивне зростання», пропонує таку 
концептуальну схему, яка характеризує трансформацію традиційних 
економічних категорій у більш складні, але такі, що в більшій мірі відповідають 
сучасним реаліям (Рис. 1)  

Слід наголосити, що зміни в сутності цих трьох понять абсолютно 
відповідають викликам та вимогам свого часу, які формували основоположні 
цілі суспільного виробництва у той чи інший період його розвитку. Так, 
зокрема, сутнісні характеристики моделі «сталого розвитку» діалектично 
заперечують характеристики попередньої моделі «економічного зростання» за 
рахунок того, що більш сучасний тип відтворення передбачає досягнення не 
лише високих темпів економічного зростання, але й більш ефективного 
використання виробничих ресурсів з метою підвищення соціальних стандартів 
та збереження навколишнього середовища, яке надзвичайно постраждало за 
часів верховенства занадто прагматичних цілей підвищення темпів 
економічного зростання [3].      
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Рис. 1. Діалектичні зміни моделей економічної динаміки у 

людиноцентричну модель економіки, керовану даними, орієнтовану на 
сталий інклюзивний розвиток 

 

Як було зазначено вище, індекс інклюзивного зростання та розвитку 
(Inclusive Growth and Development Index, скорочено IDI) було запропоновано на 
Всесвітньому економічному форумі (ВЕФ) в Давосі у 2017 році як 
альтернативний до ВВП на душу населення показник.  

Світовий економічний форум розраховує цей індекс як середню величину, 
яка узагальнює значення сукупності частинних показників інклюзивності 
зростання, які ВЕФ класифікує як KPI (Key Performance Indicators). Цей новий 
композитний індикатор більш системно характеризує стан економіки, 
навколишнього середовища та соціальні стандарти і, як результат, дає 
можливість представляти розподіл країн за характеристиками інклюзивного 
розвитку. 

На думку автора, рейтинг країн за значеннями індексу інклюзивного 
зростання більш адекватно характеризує характерні риси сучасного розвитку 
країн., в першу чергу таких, чия економіка керується даними (data-driven economy) та 
переслідує цілі саме інклюзивного зростання.      

Згідно методології ВЕФ, індекс усереднює значення 12-ти індивідуальних 
показників розвитку країни, які виокремлені у три групи, кожна з яких об’єднує 
характеристики стану економіки, навколишнього середовища та моделі 
соціальної поведінки країни.  
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Рис. 2. Система показників статистичного вимірювання інклюзивного 
зростання та його складових 

 

Для розрахунку значень трьох групових індексів (назвемо їх – частинні 
показники інклюзивності), сутність якого полягає в усередненні значень 4-х 
індивідуальних показників, які належать кожній групі, ВЕФ пропонує 
використовувати метод головних компонент, згідно якому частинні показники 
– компоненти Gj визначаються, спираючись на зв’язок їх з індивідуальними 
(первинними) показниками: 


m

jiji Gaz
1 , 

де zij – стандартизовані значення і-го показника; аij – факторне навантаження j-
ої компоненти на і-й показник, оцінює щільність зв’язку між ними.  

На основі значень трьох частинних індексів Gj агрегований, або 
композитний індекс інклюзивного зростання (IDI) розраховується методом 
узагальнення цих значень, як середня арифметична величина [7].  
Викладений вище методологічний підхід, вперше застосований у 2018-му році 
Всесвітнім економічним форумом та адаптований до системи державної 
статистики України, дає можливість вирішити другу частину мети цієї статті, а 
саме – здійснити оцінювання відповідності стану економіки України 
стандартам інклюзивного розвитку та визначити місце України у 
міжнародному рейтинговому розподілі країн як за рівнем композитного 
індексу інклюзивного розвитку, так і за його складовими.  

У 2018-му році Всесвітній економічний форум здійснив аналіз 
інклюзивності розвитку 103-х країн, серед яких 28 відносяться до групи 
розвинених країн і, відповідно 75 – до країн, що розвиваються, до числа яких, 
як відомо, відноситься й Україна.   

За результатами цього дослідження, серед розвинених країн за рівнем 
інклюзивності економічного зростання до п’ятірки країн-лідерів увійшли 
Норвегія, Ісландія, Люксембург, Швейцарія і Данія.  
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Групу країн, що розвиваються очолили Литва, Угорщина, Азербайджан, 
Латвія і Польща.  

Як відомо, за класифікацією Світового Банку Україна входить до групи країн, 
що розвивається, у якій вона за  рівнем інклюзивності економіки посіла 49-е місце, 
і, відповідно, загальне 78-ме місце зі 103-х країн, характеристики розвитку яких 
досліджувала цього року команда експертів Всесвітнього економічного форуму. 
Туреччина у цій же групі посіла 16-те місце, Росія – 19-те, Молдова – 31-е.  Перед 
Україною розміщуються Гондурас, Пакистан Танзанія. За нею слідують Йорданія, 
Киргизстан, Гана та Камерун. За сукупністю балів Україна показала найгірший 
показник серед усіх країн Європи. 

За результатами аналізу відхилень фактичних значень частинних та 
інтегрального показників відповідності стандартам стійкого інклюзивного та 
оцінки загрози виникнення кризової ситуації від порогових рівнів,  визначено, 
що протягом 2013- 2017 рр. стан економіки України в цілому та його складових 
суттєво погіршився. У 2017 р., порівняно із 2013 р. значення інтегрального 
індексу інклюзивності розвитку погіршилось на 6,8 пунктів, що свідчить про 
посилення впливу дестабілізуючих чинників та формування позакритичного, із 
ознаками  патологічного, стану економіки України.  

Доведено, що посилюється негативний вплив на розвиток економіки 
недостатності обсягів внутрішнього та зовнішнього інвестування, про що свідчить 
наднизьке значення чистих заощаджень (всього 1%). Відновлення обсягів 
інвестування в основний капітал, які б відповідали обсягам докризового періоду, 
за підсумком 2014-2017 рр. не досягнуто, що значно обмежує можливості 
економічного зростання та посилює рівень загрози поглиблення економічної 
кризи.  

Для підйому економіки необхідно підвищити частку інвестицій у ВВП як 
мінімум до рівня, притаманного розвиненим країнам – 25-30 %. Лише за таких 
умов можна створити можливості для функціонування розширеного 
відтворення. У країнах, що швидко розвиваються, частка інвестицій у ВВП 
сягає 40 %, як, наприклад, у Китаї, який протягом 30-ти років забезпечує 
щорічне зростання ВВП у середньому на 10 %.  

Таким чином, стратегічними пріоритетами за функціональними складовими 
індексу інклюзивного зростання визначено: усунення деформацій у 
макроекономічних відтворювальних процесах, що полягають у забезпеченні 
оптимальних пропорцій між інвестиціями і споживанням, упорядкування 
співвідношення між темпами зростання заробітної плати і темпами зростання 
продуктивності праці, темпами оновлення і вибуття основних засобів; утримання 
інфляції на помірному рівні, недопущення дефляційних процесів; стимулювання 
внутрішнього споживання через механізм зростання платоспроможного попиту.  

Беручи до уваги все вищевикладене, можна зробити висновок, що виявлені в 
роботі тенденції розвитку національної економіки України вказують на посилення 
макроекономічних, фінансових, інвестиційних, виробничих та зовнішньоеко-
номічних загроз і ризиків, які суттєво погіршують перспективи відновлення та 
економічного зростання й свідчать про існування позакритичного стану з ознаками 
патологічності та токсичності. За результатами проведеного аналізу автор звертає 
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увагу, що в першу чергу, ці негативні процеси є результатом не підготовленого ані 
інституційно, ані організаційно, різкого переходу від моделі планового управління 
економікою до надто ліберальної системи управління, в результаті чого була 
ліквідована система стратегічного планування розвитку країни. У зв’язку з цим 
була суттєво послаблена роль усвідомленого та науково обґрунтованого 
державного впливу на формування основних показників, що характеризують 
розвиток економіки України. 

При цьому наголошується, що одним із найважливіших напрямків 
виправлення ситуації є розроблення та реалізація заходів із запровадження в 
практику роботи органів державного управляння новітніх принципів «data-
driven economy», які не лише характеризують специфіку сучасного етапу 
розвитку глобалізованої економіки світу, але й вимагають від урядів 
використання більш дієвих методів регулювання економіки.  
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА МІЖНАРОДНУ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Сучасні тенденції та проблеми глобалізації потребують пошуку нових 

способів підвищення конкурентоспроможності, а саме стимулювання діяльності 
підприємництва та створення інновацій. Процес глобалізації, створення Всесвітньої 


